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ВСТУП 

Перебудова системи освіти України згідно з європейськими і національними 

пріоритетами спричиняє зміни в усіх її ланках, висуває нові вимоги до її суб’єктів. 

Керівник закладу освіти виступає гарантом ефективного функціонування навчальної 

установи, її конкурентоспроможності і престижності на ринку освітніх послуг. 

Відповідно посилюються вимоги до рівня кваліфікації сучасних керівників закладів 

освіти, рівня сформованості їхньої професійної компетентності.  

Нормативним забезпеченням професійної підготовки керівників закладів 

освіти виступають положення: закони України «Про освіту» (2017 р.), «Про вищу 

освіту» (2014 р.); указу Президента України «Про стратегію сталого розвитку 

«Україна – 2020»; Концепції розвитку освіти в Україні на 2015 – 2025 роки; 

Концепції «Нова українська школа» (2016 р.); нормативних документів Міністерства 

освіти і науки України. Одним із напрямів нової концепції розвитку освіти України є 

реформування системи управління освітою, підготовки і підвищення кваліфікації 

управлінських кадрів освітньої галузі в напрямі формування компетентностей 

керівників освітніх закладів. 

Комунікація як одна з важливих сфер виконання професійних функцій 

керівних кадрів освітньої галузі виступає важливим інструментом вирішення 

управлінських завдань у співпраці і взаємодії з керівництвом, громадськістю, 

педагогічним колективом, користувачами освітніх послуг, що спричиняє  підвищену 

увагу науковців і практиків до формування комунікативної компетентності 

керівника закладу освіти. 

Проблема комунікативної компетентності фахівця висвітлюється в працях 

вітчизняних (Л. Барановська, М. Осадча, О. Тарнопольський) та зарубіжних             

(Е. Берн, М. Канейл, Дж. Мид, Дж. Морено, В. Погольш, Д. Равен, Г. Рикхейт,            

К. Роджерс, М. Свейн, Х. Строхнер, Д. Хаймс, Т. Хольтгрейвс) науковців. Особливу 

увагу приділено формуванню комунікативної компетентності педагогів (Л. Бірюк, 

М. Васильєва, Н. Волкова, Ю. Вторнікова, С. Іванова, Т. Калініченко, І. Когут,      

Л. Лузан, В. Назаренко, Г. Рурік, С. Сковроцова); управлінців (Н. Ларіна,                  

Л. Мурадова, Л. Пашко, О. Руденко, О. Соловей, Г. Філь, С. Яценко) тощо. Проте 

формування комунікативної компетентності керівника закладу освіти, зокрема в 

магістерській підготовці, достатньою мірою не відображена у наукових 
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дослідженнях. 

Отже, актуальність, педагогічна значущість проблеми та доцільність 

наукового пошуку шляхів їхнього вирішення зумовили вибір теми наукового 

дослідження «Формування комунікативної компетентності майбутніх 

керівників закладів освіти в умовах магістратури». 

Мета дослідження полягає в підвищенні рівня сформованості комунікативної 

компетентності майбутніх керівників закладів освіти шляхом теоретичного 

обґрунтування, розроблення та експериментальної перевірки технології її 

формування у процесі магістерської підготовки слухачів магістратури в закладі 

вищої освіти. 

Відповідно до мети визначено завдання дослідження: 

1. На підставі аналізу наукової літератури визначити суть і структуру 

комунікативної компетентності керівника закладу освіти. 

2. З’ясувати проблеми формування комунікативної компетентності керівників 

закладів освіти в педагогічній теорії та практиці. 

3. Теоретично обґрунтувати технологію формування комунікативної 

компетентності майбутніх керівників закладів освіти в процесі професійної 

підготовки в магістратурі. 

4. Експериментально перевірити ефективність технології формування 

комунікативної компетентності майбутніх керівників закладів освіти в магістерській 

підготовці. 

Об’єкт дослідження – процес професійної підготовки майбутніх керівників 

закладів освіти в магістратурі. 

Предмет дослідження – технологія формування комунікативної 

компетентності майбутніх керівників закладів освіти в процесі професійної 

підготовки в магістратурі. 

На різних етапах наукового дослідження для вирішення поставлених завдань 

використовувалися методи дослідження: теоретичні: аналіз теоретичних праць з 

педагогіки, психології, управління; нормативних документів, що регламентують 

підготовку фахівців за спеціальністю 073 «Менеджмент» спеціалізацією 

«Управління навчальним закладом»; синтез, співставлення, узагальнення наукової 

літератури для визначення понятійного апарату дослідження та теоретичного 
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обґрунтування технології формування комунікативної компетентності майбутніх 

керівників закладів освіти в умовах магістратури; емпіричні: анкетування, 

тестування, бесіди, спостереження, контент-аналіз документації (навчальних планів, 

програм навчальних курсів); педагогічний експеримент з перевірки ефективності 

технології формування комунікативної компетентності майбутніх керівників закладів 

освіти в умовах магістратури. 

Значимість дослідження полягає в тому, що теоретичні та практичні 

результати дослідження можуть бути використані педагогічними і науково-

педагогічними працівниками закладів вищої педагогічної освіти при підготовці 

майбутніх керівників ЗДО, системи післядипломної педагогічної освіти при 

підвищенні кваліфікації керівників ЗДО та ін. педагогічними працівниками ЗДО 

(вихователем-методистом, психологом, музичним керівником та ін.) при реалізації 

різних управлінських функцій. 

Таким чином, вибір теми нашого наукового дослідження обумовлений 

актуальністю «Формування комунікативної компетентності майбутніх 

керівників закладів освіти в умовах магістратури». 

Матеріали дипломної роботи обговорювалися: на ІІ Всеукраїнській науково-

практичній конференції «Українська та іноземні мови в початкових класах: 

актуальні проблеми й інноваційні технології навчання» (м. Кам’янець-Подільський), 

тема доповіді «Суть і структура комунікативної компетентності керівника закладу 

освіти»; у рамках ІV Всеукраїнського музичного конкурсу «Music UniFest – 2021» 

науково-практична конференція «Роль і місце мистецької педагогіки у формуванні 

сучасної особистості» (м. Кам’янець-Подільський), тема доповіді «Суть і структура 

комунікативної компетентності керівника закладу освіти»; на науковій конференції 

студентів і магістрантів за підсумками НДР у 2020-2021 навчальному році 

(м. Кам’янець-Подільський), тема доповіді «Комунікативна компетентність 

керівника закладу освіти як психолого-педагогічний феномен»), а також у закладі 

дошкільної освіти № 21 (м. Кам'янець-Подільський, Хмельницька область).  

Структура роботи. Дипломна робота складається зі вступу, трьох розділів, 

висновків, списку використаних джерел, додатків. 
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ВИСНОВКИ 

 

У дипломній роботі здійснено теоретичне узагальнення і запропоновано нове 

вирішення проблеми підвищення рівня сформованості комунікативної 

компетентності майбутніх керівників закладів освіти в процесі магістерської 

підготовки шляхом теоретичного обґрунтування, експериментальної перевірки та 

практичного застосування технології її формування, яка базується на когнітивно-

діяльнісному підході до організації комунікації в підготовці фахівця до виконання 

функцій управлінської діяльності. 

Узагальнення результатів теоретичного пошуку та експериментальної роботи 

дало можливість сформулювати такі висновки: 

1. На підставі аналізу наукової літератури щодо ключових понять дослідження 

визначено суть комунікативної компетентності керівника закладу освіти як його 

здатність до ефективної соціально-професійно-доцільної комунікації і спілкування 

на зовнішньому (з керівництвом, громадськістю тощо) і внутрішньому (із 

співробітниками закладу, користувачами освітніх послуг тощо) рівнях взаємодії під 

час виконання управлінських і педагогічних функцій. Особливості комунікативної 

компетентності керівника закладу освіти зумовлені управлінською функцією, яка 

передбачає організацію не лише власної, але й діяльності інших, спрямованої на 

реалізацію освітніх програм; управління діяльністю і взаємодією різних структурних 

підрозділів і фахівців закладу, що забезпечує його життєздатність і відповідність 

висунутим вимогам з боку суспільства і держави; контроль і відповідальність за 

діяльність тощо. Визначено структуру комунікативної компетентності керівника 

закладу освіти, до якої включено: мовну компетентність, яка передбачає володіння 

державною мовою; компетентність з використання інформаційно-комунікаційних 

технологій; спроможність вирішувати професійні завдання за допомогою 

комунікації; здатність до професійно-особистісного зростання з використанням 

комунікативних засобів. 

2. Проведений аналіз теорії і практики професійної підготовки майбутніх 

керівників закладів освіти дозволив виявити потенціал її форм і напрямів з метою 

формування у фахівця комунікативної компетентності як спеціальної для виконання 

функцій управлінської діяльності, з’ясувати існуючі проблеми (ставлення до 
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комунікативної компетентності як до другорядного додатку; не усвідомлення з боку 

магістрантів потреби в такій компетентності для виконання управлінських функцій 

керівника закладу освіти; неврахування специфіки комунікативної компетентності 

для управлінської діяльності під час комунікації керівника на різних рівнях взаємодії 

тощо).  

3. На підставі визначених переваг технологічного підходу до процесу 

професійної підготовки фахівців теоретично обґрунтовано технологію формування 

комунікативної компетентності майбутнього керівника закладу освіти в 

магістерській підготовці як цілеспрямований поетапний процес використання 

конкретних педагогічних ресурсів, які дозволяють забезпечити спроможність 

фахівця ефективно використовувати комунікацію в управлінській діяльності. 

Запропонована технологія передбачає послідовну реалізацію підготовчо-

організаційного, мотиваційно-стимулюючого, змістово- операційного, контрольно-

реалізаційного етапів, на кожному з яких використовується відповідне науково-

методичне забезпечення (зміст, форми, методи, прийоми, технології організації 

діяльності магістрантів). 

4. Завдяки уточненим критеріям і показникам рівнів (оптимального, 

достатнього, задовільного, низького) сформованості комунікативної компетентності 

майбутніх керівників закладів освіти теоретично обґрунтовану технологію 

формування їхньої комунікативної компетентності було експериментально 

перевірено. За результатами експериментального дослідження, їх кількісного і 

якісного аналізу виявлено ефективність запропонованої технології, що 

підтверджено статистично значущою зміною рівнів сформованості комунікативної 

компетентності в слухачів магістратури. 

У слухачів ЕГ2 і ЕГ1 відбулися позитивні зрушення у сформованості 

комунікативної компетентності на оптимальному і достатньому рівнях за всіма 

критеріями (17,5% і 58,5% магістрантів і 11,2% і 47,5% відповідно). У слухачів КГ 

позитивні зрушення у низькому рівні на 43,1% забезпечили збільшення кількості 

студентів-магістрів на достатньому (+24,7%) і задовільному (+15,2%) рівнях, при 

цьому на задовільному рівні сформованості комунікативної компетентності 

залишилися 67,9 % магістрантів КГ порівняно з 41,3% ЕГ1 і 24,0% ЕГ2. Результати 
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експерименту є переконливою підставою для того, щоб вважати досягнутою мету і 

виконаними завдання дослідження. 

Проведене дослідження не вичерпує всіх аспектів проблеми підвищення рівня 

сформованості комунікативної компетентності майбутніх керівників закладів освіти. 

Подальшого вивчення потребують такі питання: саморозвиток комунікативної 

компетентності керівників закладів освіти в процесі професійної діяльності; вплив 

комунікативної компетентності на ефективність виконання професійних функцій 

фахівця тощо. 
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